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Utilizarea ştiinjifiea a muncii 
Prin structura lor statele întotdeauna 

au îiizuif spre progres. Astfel omenirea, 
favorizată de situaţia geografică, de bo
găţia soţului, er fost îneurajată spre eu-
eerirea agenţilor naturali, iar pe de altă 
parte a fost constrânsă de a se apăra 
de cataclismele naturale, turburările so
ciale şi politice, înuingând cu succes 
orice obstacol desuoltării ei, culturale s i 
economice. 

In această luptă a uieţii, când cea 
mai mică neînţelegere între state, are 
urmări grele asupra tuturora, se simte 
mai mult ea ori-eând neuoia de armonie 
între popoare. 

. Din pornirea egoistă a individului de 
a se ridica materialiceşte, conform prin
cipiului economie, ia naştere străduinţa 
statului altruistă, de-a apăra interesele 
economice ale colectivităţii faţă de indivizi. 
Spre asigurarea desDoltări i lor, popoarele 
au trebuit să s e găsească în aceste ra
porturi de interdependenţă, fiind silite de 
a se organiza eeonomieeşte în mod şti
inţific. In acest scop desvoltarea econo
mică a Statului se reazima tocmai pe 
problema liberalismului, adecă acordarea 
libertăţii de d e s v o l t a r e tuturor factorilor 
de producţie în limita posibilităţii. Exemplul 
Statelor-Unite, carii d e s c h i z â n d porţile, 
capitalurilor ş i muneei străine, au ajuns 
acum să finanţeze aproape întreagă lumea. 

Cel mai mare progres în domeniul 
industrial şi agricol al Statelor-Unite şe 
datoreşte profesorului Taglor, care pe 
lângă cei trei factori de producţie, natură, 
capital şi muncă mai adaugă un al pa^ 
trelea şi anume, timpul în care s'a efed-
tuat lucrarea. 

Întreagă industria americană, care 
este ţara tuturor recordurilor mondiale, 
a început să adopteze acest sistem al 
taylorismului, care constă în diuiziunea 
parcelară şi profesională a lucrului. Astfel 
delă îtteărcaful vagoanelor în mod destul 
de primitiv şi până la fabricarea ultimei 
rotiţe dela orologiu se economiseşte timp 
foarte mult. Dreuoluţie întreagă s'a produs 
în industria americană, iar pe urmă s'a 
început a s e introduce acest sistem şi 
în seruieiul statului, care auea mari pa
gube şi multe reclamaţii din cauza per
sonalului neinstruit. De o astfel de pa
coste e lovit şi Statul nostru, care are în 
serviciile sale personal capabil de alte 
munci şi servicii şi nici deeum de postul 
eeA deţine din anumite interese şi con-
sideraţiuni. ' 

In primul rând s'a introdus acest si
stem în industria navală, unde s'a_ con
statat că majoritatea accidentelor şi a 
scufundărilor de vase se datoreşte lipsei 
de instrucţie a personalului, pe urmă s'a 
introdus în oficiul postai ajungându-se la 
recrutarea telefonistelor, cari până atunci 
lăsau mult de dorit, aproape ea şi lâ noi; 
unde ea să primeşti o legătură teu Bucu
reşti trebuie să suni de 3—4 ori \& amarat, 
pentrueă d-ra X sau y se pudrează, far
dează sau coase, aminţându-te că poţi 
uorbi a doua zi când primeşte legătura. 

Referitor la recrutarea personalului 
după cunoştinţe s'a constatat ea majori-
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tatea îmbrăţişează cariera cutare, din 
lips* de mijloace materiale, apoi alţii fie 
sfătuiţi, de părinţi sau rude şi în fine 
foatffe puţini se dedică, la o carieră după 
aptitudine şi pasiune. 

La noi în timpul din urmă s'a început 
o ofensiuă culturală. Toată lumea urea 
să fie numai titrat sau doctor în cutare 
ştiinţe. Dar unde se ua plasa D-zeu mai 
ştie. Bun înţeles că ne trebuie naţionali
zarea capitalului şi a muneei, dar până 
să le auem nu ne putem dispensa de 
cele străine. Suntem un stat de recentă 
desuoltare economică şi nu ne putem 
izola de Apusul bătrân eu capitaluri mari 
şi eu ştiinţă uastă, unde cel mai simplu 
proces economie se săuâfşeşte eu aju
torul mâşînei. 

Deaeeea întreg secolul al XlX-lea 
poate fi considerat, secolul maşinismului, 
când omul este numai o simplă anexă a 
maşinei. Secolul al XX-lea, care este se
colul minunilor, are o caracterizare tocmai 
contrară secolului maşinismului, când 
maşina e construită după necesităţile 
Omului. 

Astfel lucrurile grele, cari altădată 
necesitau braţe enorme de muncă se 
execută acum eu uşurinţă,, din cauză că 
munca omenească a reuşit de a se eman
cipa de sub pouara mecanică, lăsată 
acuma în sarcina agenţilor naturali. 

Să nu ne mirăm că munca manuală 
în acord eü cea intelectuală, utilizând 
toate resursele, ce le oferă energia na-
turei are să transforme radical, eondi-
ţiunile de trai. Orice inuenţie nouă însem
nează un nOu progres. Realizarea pro
gresului, deci cucerirea agenţilor naturali 
se capătă eu ajutorul muneei manuale în 
acord eü cea intelectuală, fără de care 
e lipsită de orice siguranţă. Prin ştiinţă 
sé recâştigă mijloace houi pentru adap
tarea agenţilor naturali în eondiţiuni mai 
faybrqjb|le. 

Ofnül numai atunci stăpâneşte natura, 
numai dupăee o cunoaşte în mod ştiin-
;|i}iei; Apeasţâ ne explică descoperirile 
geografice^ întreprinse numai dupăee 
ojm^ %4ncjepüt a cunoaşte mai biné lu-
Grupjle ¿naturaíé, 

; Progresul industrial al popoarelor din 
Occident şi al celor americane se dato-
reşte pe lângă poziţia fauorabilă şi bo
găţia solului şi ştiinţei, deci putinţa de 
adaptare a energiei spre transformare 

e O N Û M l Û Â Np. 15. - 13 Aprilie 929. 

continuă şi stăpânirea naturei cu agenţii 
ei. Popoarele orientale sunt subjugate de 
natură, şi trăese foarte izolat din care 
cauză sunt atât de departe de ştiinţa 
apusului. 

Pentru a se ajunge în contact eu 
progresul realizai, se organizează în fie
care an congrese internaţionale eu scop 
ştiinţific pentruea problemele grele de 
r.ezoluat să fie studiate de mai multe per
soane capabile. In acest an la Bucureşti 
se organizează un congres internaţional 
de agricultură, şi cum în ţara noastră 
unde 85°/o din massa populaţiei şe ocupă 
eu acest ram de aetiuitate economică un 
astfel de eueniment e de o importanţă 
considerabilă. 

Din cauză că producţia agricolă scade 
mereu, situaţia deuenind tot mai* critica, 
a început un curent de emigrare a ţăra
nilor în alte ţări unde munca e mai bine 
remunerată, mai ales în Franţa, unde 
câmpul e lucrat de italieni şi alte popoare, 
eari acaparând moşii încep a fi dăunători 
Statului. 

Dar miile de studenţi ce se milogesc 
pe la uşile ministerelor pentru un post de 
mizerie pentru întreţinere unde emigrează? 
e u multă dreptate ar putea exclama un 
soeialist că pătura cultă contribuie în * 
mod simţitor la mărirea contingentului 
celor fără de lucru sau nemulţumiţi eu 
soartea, cari prouoacă numai perturbaţii 
în pătura socială din care fac parte, cau
zând numai rău statului. Şi aceasta numai 
din cauză că nu fiecare se dedică me
seriei după aptitudine şi pasiune, ei mai 
mult forţat sau din ambiţie. 

Principiile legii eooperajiei. 
Cooperaţia a luat naştere în Apus, unde 

conştiinţa solidarităţii era eu mult mai d e s D o l t a t ă 

ea la noi şi unde capitalismul a ajuns la un mare 
grad de desuoltare. Prima dată cooperaţia luă 
fiinţă în Anglia pe la 1844, iar pe la 1850 în Ger
mania a început să se pună bază adeuâratet 
cooperaţii după tipui întemeietorilor Raffaisen 
şi Sehultze-Detitseh, după cari se conduce în
treagă cooperaţia modernă. 

La noi în ţară primele îneeputuri de coope
raţie apar între anii 1895—1896 datorite preoţilor 
şi înuăţătorilor, cari luminau şi conduceau po
porul. Această iniţiatiuă a fost pe urmă încura
jată de Spiru Haret, Ministrul Cultelor şi al In
strucţiunii Publice de pe atunci, iar pe la anul 
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1903 s 'a şi depus în Cameră proiectul de lege 
pentru înfHnţarea Casei Centrale a Băncilor po
pulare, care auea să, deuină în urmă prima lege 
organică a mişcării QOQgeratiue de credit po
pular. Până la expropriere la noi în ţară existau 
două mari clase sociale : marea proprietate şi 
ţărănimea sau mica proprietate. Marele proprietar 
era organizatorul muncii şi reprezentantul politie 
al Statului. Nisuinţa Statului pentru modernizare 
este de a înlocui pe marele proprietar, prin in
stituţii mai superioare şi mai trainice, care să 
ridice niuelul, economie şi moral al Statului şi al 
ţărănimei. 

Astfel cele mai trainice instituţii sociale, cari 
prezintă mat multă chezăşie de îndelungată uie-
ţuire şi rodnicie, sunt eele născute în mod spon-
taneu din neuoile intjme ale societăţi». Aceasta 
este caracteristica eooperatiuelor. Ele s'au roit 
în mod sporadic, în diferite puncte ale ţării şi- au 
fost întemeiate pe neuoile adeuărate ale popu-
taţiuniî rurale. Scopul lor a fost de a scoate ţă
rănimea din manile cămătarilor, cari percepeau 
dobânzi-exagerate. 

Gooperattuelş însă se abat delà legea din 
1903, precum şi delà diuersele eoreeturi ulteri
oare şi nu mai lucrează în sensul de a se ajuta 
redproe membrii între ei, ei ele încep să facă 
afaceri eomereiale, cari întotdeauna ş'au sfârşit 
eu ruina lor. * 

Deçi ideia iniţială a cooperaţiei în toate ţările 
pleacă delà massete populare, care pe urmă a 
fost încurajată de Stat prin legi. 

Codul cooperaţiei din 1928 are scopul de a 
pune bază la noi unei cooperaţii moderne. 

De unde până acuma nu se stabilea un ra
port între ualoarea părţilor soeiale, pe eari diuerşi 
membri le subseriau, eeeaee dădea aeestor insti
tuţii o struetură capitalistă, în capitolul l. dispozi-
ţiuni generale a r t 8, se limitează partea socială 
ce un asociat o poate subserie şi care nu poate 
treée de lOOmiaede câte 50G î»ei, dând drept la 
noui subserieri în raport eu subscrierile ce le 
posedă. 

In capitolul 11. despre asociaţii, drepturile şi 
îndatoririle lor se preuede că asociaţii eoopera
tiuelor să-şi aibă domiciliul în localităţile eu cari 
eoQpefatiua luerează, pentru a se pune limită di-
ferit^lojp/ abuzuri comise de speculanţii delà mari 
distanţe ce încurcau afacerile eooperatiuelor delà 
sale şi rămân ea membrii numai sătenii din loca
lităţile respeeţiue, cari au aeeleaş neuoi şi-şi eu-
nose mai bine neeazurile de uindeeat. 

Capitolul 111. despre constituirea societăţilor 
CQopera t i ee eoţine modul după eare aceste in-
stttute se uor constitui prin act scr is şi autentic 
indicând numele detailat al memerilor miza ce 

subscrie fiecare asociat, durata societăţii, firma 
şi sediul. In capitolul IV. se preuede felul con
ducerii şi supreuegherii societăţii. In cas de li
chidare, societatea e datoare să comunice această 
hotărâre Oficiului Naţional al Cooperaţiei Române. 

Federalele sunt nişte simpli agenţi ai Sta
tului auând drept să facă operaţiuni de mandaţi 
comision din însărcinarea Statului, judeţului etc. 
aplieându-li-se aceleaşi restrieţiuni ea şi eoope
ratiuelor.^ Ele se eonstituese pe bază de capi
taluri iseălite de eooperatiue în raport eu fon
durile fiecăreia. 

Ca instituţiuni de îndrumare şi control* auem 
Uniunile Gooperaiiue, cari sunt tot un fel de 
eooperatiue, auând ea membrii eooperattuele 
dintr'un timp oarecare şi au de scop organizarea 
autocontrolului. Ele se eonstituese după aeeleaş 
norme ea şi eooperatiuele, însă fără capital, tar 
eheituelile ocazionale eu examinarea mersului 
societăţilor eooperatiue ş i aplanarea diferendelor 
între ele s e uor repartiza între eooperatiue'după 
cifra de afaeeri. 

Pentru sprijinirea eooperatiuelor sé ţnfttB-
ţează „Banca Centrata Cooperatiuă", eu sediul 
în Bueureşti, eu un capital de 1 miUard dto care 
500.000.000 ua fi subscris de eooperatiue îm
preună eu federalele tor, iar restul după-eum 
urmează 200 milioane fondul pus la dispoziţie de 
Bănea Nafională a României pentru creditul po
pular 25 milioane subseirea Statului, iar restul eu 
250 milioane ua fl complectat tot de Stat. Par
ticiparea eooperatiuelor ua fi împărţită în părţi 
de câte 10.000 Cei. 

In conducerea băncii guuernul ua numi' un 
comisar, iar Ministrul- Muncii iese din conducerea 
ei. Profitul net al băncii centrale se ua împărţi 
astfel: cel puţin 20% fondului de rezeruă o ré-
numeraţie capitalului egală ea până lă î "l5Q% 
scontul Băncii Naţionale, 4 % membrilor Con
siliului de administraţie, 15°/o pentru funcţionari, 3 0 % 
la dispoziţia Oficiului Naţional al Cooperaţiei 
României, iar restul se ua împărţi între unităţile 
asociate. Ga aşezământ superior pentru îndru
marea în controlul societăţilor eooperatiue se 
institue Ofieiul Naţional al Cooperaţiei Române, 
eare ua funcţiona ea persoană juridică de drept 
public. Unele eooperatiue pot să formeze o 
centrală a Uniunilor eu autorizaţia Consiliului de 
Miniştrii. 

Prezenta lege a cooperaţiei preuede adu
nările generale ale centralelor pentru ea eqope-
ratiuele să-şi trimită delegaţii lor, iar iii locul 
Consiliului superior în care cooperaţia nu trimetea 
decât un număr restrâns de delegaţi, s'a pus 
Consiliul general al Cooperaţiei Române în ea re 
numai 6 membrii sunt numiţi de guuern iar 9 sunt 



aleşi de eooperaţia Consiliului cooptând pe urmă 
3 membrii. 

Numai atunei uom pune; bază unei adeuărate 
eooperaţiuni când aeeste instituţiuni nor fi eman
cipate de subtutela Statului. 

Situaţia. 
Greutăţile enorme ee le-au îndurat în iarna 

trecută crescătorii de uite, au fost mărite în timpul 
din urmă de dispoziţiunea guuernului austriac 
conform căreia taxele la importul uitelor noastre 
au [ost mărite aproape prohibitiu. 

In ultimele săptămâni dl Ministru al agri
culturii dimpreună eu dl Subsecretar de stat Dr. A. 
Dobreseu, pentru uşurarea situaţiei a aeestora 
pe lângă tratatiuele serioase auute eu ministrul 
Austriei din Bucureşti de-a recâştiga exportului 
nostru de uite auantagiile auute, au tratat şi eu 
Sârbia pentru libertatea transitului uitelor noastre 
spre Italia, iar în inferior sunt preocupaţi de su
primarea tuturor taxelor împouărătoare exportului. 
Deci se fac toate sforţările — chiar şi sacrificii — 
de a se asigura debuşeurile ueehi şt chiar de a 
se câştiga debuşeuri noui pentru plasarea sur
plusului nostru de uite. 

In astfel de împrejurări în Bucureşti se în
tâmplă lucruri, cart au efecte tocmai contrarii 
nizuinţelor de mai sus.. Capitala, principalul de
buşeu intern de eonsumaţiune, de 3 zile stă fără 
carne, iar cetăţenii ei de 3 zile fac greuă forţată 
eontra consumării de carne. Dl primar al capi
talei simţind o urcare bruscă a preţurilor uitelor 
şi ea urmare şi a eărnii, neuoind să ştie de 
cauzele cari au determinat aeeste urcări, începând 
eu ? ert; a fixat preţuri maximale la earne, pu-
nându-le îndată în aplicare. Tăietorii engrosişti 
ne putând accepta aeeste preţuri, dl primar nu a 
uoit să le abandoneze până nu ua face el însuşi 
o nouă experienţă, tăind uite în cont propriu. Cu 
toate eă încercări de acestea s'au mai făeut fără 
a da nici un rezultat, cetăţenii şi de rândul acesta 
uor trebui să renunţe la mâncarea de earne, 
până ee dl primar îşi ua face experienţa. 

Principala cauză a acestei scumpiri bruşee, 
pe lângă sforţările mari ee se depun pentru în
ceperea unui export mai mare, este şi intensi
tatea mare ee a luat-o munea câmpului, deja eam 
întârziată. In această perioadă pe lângă tăiat se 
mai cumpără uite şi pentru lucru. Deci e şi na
tural să se uree preţurile. 

Dar mai sunt şi neajunsuri de altă natură, 
cari îngreuiază aprouizionarea capitalei eu earne. 
Pentru a le putea pătrunde, am uizitat abatorul 
în zi de târg. Am tot cetit prin ziare de aranja
mentele ultra moderne ale abatorului capitalei. 

De fapt halele principale de tăiere se prezintă 
foarte bine. Plafoanele sunt pline de macarale 
sburătoare. Au edificii splendide: Direcţiunea, 
Secretariatul, Administraţia, Bursa şi sălile de 
eonuenire socială. Deei domnii şi parlagii (lucră
torii tăetori) sunt bine aranjaţi. 

Nu tot astfel sunt locurile de adăpost ale 
uitelor. Grajdurile sunt puţine şi goale, iar pu
ţinele uite cari erau — toate de calitate proastă — 
erau ţinute în liber pe un loc mare eu noroi, 
împrejmuit eu bare de fier. Vitele erau toate îm-
păroşate şi eu spinarea îneouoiată. Acestea în 
interiorul abatorului. In afară de abator, pe partea 
opusă a Dârnbouiţei, este un loe mare îngrădit 
eu pălugi, plin şi aeesfa de noroi. S e zice eă ar 
fi târgul abatorului. Ş i pe acest teren erau eâteua 
uite tot în hatul de mai sus. 

Tot în afară de abator lângă drumul mare 
înfundată într.'un gard de scânduri este rampa 
de deseăreare a căilor ferate. Foarte prtmitiuă, 
în jurul ei numai gunoi şi noroi, putându-se des
cărca deodată maximum 3—4 uagoane. Dealtfel 
aeeastă rampă niei nu se prea foloseşte. Majo
ritatea uitelor sosite în capitală se descarcă în 
diferite gări. 

Acestea sunt impresiile câştigate la abator, 
poate şi sub impresia uremii plotase şi murdare. 

Marţi dimineaţa fiind zi de târg m'am dus 
în târgul de uite, situat lângă obor. Pe un teren 
mare, plin eu noroi ; este târgul de fân. Eraii 
scoase spre uânzare. minimiftn 50 care fân bine 
încărcate. Lângă acesta este alt teren lat de ureo 
10 m., lung de peste 200 m., îngrădit eu bare de 
fier, şi auând 2 şoproane de scânduri. Acesta 
este târgul de porci, uite şi cai. In total ureo 30 
cai, 20 boi, 4 porci şi 8 purcei au fost aduşi în 
târg până la ora 9 dimineaţa. 

Cum din cele de mai sus nu am putut con
stata nici o organizare sau aranjament, care eu 
toată încrederea să atragă negustori din toate 
părţile spre Bucureşti, aprouizionarea pieţei c a 
pitalei eu earne este aseruită exeluziu engrosi-
ştllor abatorului. Ca să-şi procure marfa trebuin
cioasă, ei bat singuri ţara în lung şi în lat. Au 
astfel o mulţime de cheltuieli personale. Greută
ţile de a obţine uagoane, întârzierea transportu
rilor pe drum şi lipsa de sălaşuri pentru adă-
postlrea şi hrănirea uitelor, fac, ea uitele dela 
locul de eumpărare până ajung la abator să 
seadă la greutate în mod îngrozitor, cauzând nu 
numai negustorului, dar şi economiei naţionale 
pagube ee foarte uşor s'ar putea înlătura. Uoi da 
eâteua exemple: un engrosist a cumpărat Dite în 
Viştea de jos, jud. Făgăraş. In aeeastă localitate 
eu toate eă are gară eu rampă, din lipsa de 
uagoane n'a putut încărca uitele, ei a trebuit să 
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le transpoarte pe jos 26 km. până la Făgăraş. 
Aeolo le-a încărcat Uinert în 6 ert., până în 9 ert. 
uitele nu au ajuns în Bucureşti. Un altul îmi spunea 
eă a eumpărat uite la Jibou. După ee a întâmpinat 
"toate greutăţile de încărcare trenul lui a ajuns la 
Dej tocmai eu 2 ceasuri după plecarea de aici 
spre Apahida a trenului de marfă. Aeeasla în
semna 24 ore întârziere. La Apahida s'a repetat 
aeelaş lucru. 

Altul se plângea, eă pentru a auea uagoane 
trebuie să le comande înaintea începerii târgului 
depunând o cauţiune de Lei 1000 de uagon. In 
caz eă nu găseşte marfă potriuită lui, nefolosînd 
uagoanele pierde cauţiunea. 

Altul se plângea, eă târguiala şi formalităţile 
de târg de multeori abia le poate termina până 
târziu după prânz. Cum eassieria de predare a 
gării se închide la ora 5,. rămâne eu uitele neîn-
eăreate până a doua zi. 

Dar pe lângă acestea sunt o mulţime de 
alte mizerii. Inuingerea acestora eostă multe pa
rale, cari la calcularea preţului eam greu se pot 
justifica. In astfel de împrejurări nu se poate cere 
negustorilor o socoteală exactă despre câştigu
rile ee le realizează. 

Ca s ă se poată asigura populaţiei capitalei 
o carne eftină şi abundentă, înainte de toate tre
buie s ă s e puie astfel de mijloace şi aranjamente 
la tndemâUâ t â r g u l u i r d a e i să nu fie stăpânit 
exeluziu de negustorii locali cartelaţi între dânşii, 
ei prin încrederea şi înlesnirile ee le oferă să 
atragă şi pe negustorii din proulneie, şi ehiar pe 
crescători direct, ea să-şi adueă uitele spre des
facere. Goneureriţa liberă ee s'ar desuolta în 
acest fel ar crea preţuri reale şi adeuărate. 

Târgurile bine organizate atrag spre ele 
lume din toate părţile. Exemplu este târgul din 
Budapesta, care acum 6—7 ani, seruea de târg 
pieţelor din oeeident pentru uitele româneşti. 
Tot asemenea este şi Vie na şi Praga. Nu toate 
uitele duse pe aceste pieţe se taie aeolo, ei o 
mare parte din ele se reexportează. 

Prin felul lor de organizare ele oferă eu 
priuire la transport şi întreţinere perfecţiunea cea 
mai desăuârşită, eu priuire la negociere cea mai 
mare încredere, iar eu priuire la finanţare — prin 
posibilitatea de a lua auansuri asupra transpor
turilor cea mai mare înlesnire. 

* 

Pe piaţa financiară cu toate eă Statul şi-a 
achitat în mare parte datoriile, eu toate eă apli
carea programului de sanare a uieţii economice 
face progrese, eu toate eă Banca Naţională a 
început să dea credite noui, iar unele bănci mari 
să dea împrumuturi eU 12%, nu se resimte nici 
o îmbunătăţire. 

Piaţa de deuize este încordată, iar Bănea 
Naţională neuoltă să satisfacă singură toate ce 
rerile. 

Deasemenea în bursa de efecte nu s e uede 
nici un sprijin şi ea urmare cursurile s e macină 
încetişor. 

Singură piaţa de efecte şi rente se mai ţine. 
B u c u r e ş t i . RemizişE. 

CRONICĂ. 
înfiinţarea băncii minorităţii maghiare 

din Ardeal . După iniţlatiua baronului Andor 
Ambrozu se ua pune în eurând la Timişoara, 
temelia băncii minorităţii maghiare din Ardeal. 

Banca ua auea un capital social de 30 mi
lioane Lei, auând ea director general pe dl Adal-
bert Gitta. " 

* • • • • • • • : 

F l a t a creanţelor hipotecare contrac ta te 
la băncile ungare . Chestiunea datoriilor comu
nale şi judeţene edntraetate sub fostul regim 
habsburgie fiind rezoluată în sensul eă s'a achitat 
până acum toate sumele, guuernui a procedat la 
plata datoriilor hipotecare contractate de cetă
ţenii noştri faţă de instituţiile financiare ungare. 
Dl Dragoneseu, director în Ministerul de Finanţe 
a auut misiunea să soluţioneze la Budapesta şi 
această chestiune, înţelegându-se asupra moda
lităţilor eu conducătorii băncilor creditoare, e a 
urmare a celor încheiate la Budapesta s'a plătit 
prima tranşă din aceste datorii, în ualoare de , 
50 milioane coroane. Aceste plăţi se fae d e către 
Statul român care şi-a îuat angajamentul să facă 
faţă acestor creanţe, iar ulterior se uor răscum
păra dela cetăţenii debitori. A doua tranşe ua fi 
plătită de Ministerul de Finanţe în luna Mai. Este 
uorba de ureo 70 milioane coroane, restul dato
riilor hipotecare. Făeându-se şi această plată 
Statului român îi mai rămâne să aranjeze şi che
stiunea căilor ferate particulare răscumpărate 
de Stat. 

* 
Conferinţa pentru reprimarea falsificării 

de monete. La conferinţa diplomatică pentru re
primarea falsificării de mo nete, delegatul Româ
niei, dl V. U. Pella, al cărui proiect a seruit de 
bază la elaborarea proiectului de eonuenţiune a 
deschis diseuţiunea generală, după înuitarea de 
eătre preşedintele Conferinţei, dl Pospisil, gater*» 
natorul Bâneei Naţionale a Cehoslouaeiei. In mi-
uântarea sa, dl U. U. Pella a cerut excluderea 
falsificărilor de monetă din categoria delictelor 
politice şi a făcut o expunere amănunţită a mor 
tiuelor care au determinat elaborarea eonuen-
ţiunei Ligei. 
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Diuidendele 
ee plătesc băncile pe anul 1928. 

Alpina" Sibliu 24% Lei 120-— net 
.^A*ii#eana" Opăştte . ' 2 0 % . • »• . . , 100 — n 

VAwnonia" Gineul-Mare 2 0 % TI l o o - TI 

„Aurăria" Abrud 30% ri so-^ n 

„Banca Agrară" Cluj •Wo . n - 85 — - n 

„Bănea Centrală" Cluj 12% II 2550 M 

„Banca Naţională a Româ
niei" Bucureşti . . . . ?5°/o r> 375 — f) 

„Banca Românească" . 1 6 9 % n 84 50 •n 

„Banca Româneasca din 
1 6 9 % 

Dalea Someşului S. A- De j . 1 4 % TI 70 — 7i 

„Banca Poporală" Dej 14"8% n 37 — 7Ï 

„Câmpiana" Moeiu 2 2 % n 44 — y> 

„Cqdreana" Băseşti . . 10°/ 0 V 5 - n . 

„Gardiană" Fofeldea 4 0 % n 40 — r> 

„Gorulneana" Hunedoara 2 0 % n ^ 5 0 V 

„Crtşiana" Brad 20°/o fi 100 — n 

„Dacia Ţrşiană"jŞibJiu 16°l* Y> 32 — T) 

„Djeeebal4'JRieşa 20% n 10 — •n 

„Eeonomia" ©ohalm 1 2 % j) 51 — •n 

„EJPWSITOUI" Cluj 17% n 17 — n 

„FuşBfegsa" Făgăraş 1 8 % » 90-— » 

„QorQmd" Aiud 1 8 % n s e  n 

^ f ă ^ e ^ l ' ' Qobra 1 6 % a - n 

„ Marcirawirftşana" Sighet 2 0 % t> as— 7) 

„ M i ş ^ ş T Beeleaji . . 1 8 % TI 90 - - TI 

„Mureşiana" Reghin . . • 16°/o T> 16 — TI 

„Nădlăeana" Nâdlae . 11-90% 59-50 n 

„Olteana" Uişteq d e j o s 1 6 % ' ». 80 — T> 

„Orauiţana" Orapiţa 1 0 5 % TI 51 — TI 

„Poporul" Saliste • 22% TÏ 2 2 - ŢI 

„Prima Ardeleană" Cluj • 1 2 % TI 60 — li 

„Sălăgeăna" jibou - 1 2 % 2. -' 6 0 — -P,. 

„Sebeşana" Sebeş-Alba 2 0 % TI 100 — TI 

„Sentinela" Nouo-Selo . 2 0 % d i n a r i l 0 ^ n 

„Şereaiana* Şereaia 2 0 % Lei 20 — . n 

„Siluania" Ştmleul-Siluaniei 1 4 7 4 % Tí 7380 TJ 

„Vatra" Cluj • 1 2 % » 24 — n 

„Viitorul" Oena-Sibiului . • 30% 73 10 — » 

„Vlădeasa" Huedin • 2 0 % TI 40 — » 

„Uoileana" Uoila • 10°/o n 5Q — 

Un funcţionar cu praxă 
p e n t r u . a n g a j a r e i m e d i a t ă . 
Cererile şi certificatele în copie 
despre absolvarea Şeoalei Supe
rioare de Comerţ sau Academiei 
Comerciale sunt a se adresa 

Direcţiune! B A N C E I CENTRALE, Ciul. 

..PORUMBÀCEANA" 
cassa dLe ee©B.omii, societate ţ>e acţiiaaai în P'oria.m.'teac'u.l dejos, 
^ M ^ ^ ' ^ , ~ M F ' ! — ^ ^ ^ — ^ - ^ — — ^ — F R — l . — i l . . . i — — — — — — — iii. i i , l . 11 VMMRV—^M^-^F^MR 

Contul Bilanţ încheiat la 31 Decemvrie 1928. Pasiv*. 

C a s s a . . . 
Bjon la bănci 
Eseont . . . . . 
împrumuturi hipotecare 
Bfeete , . . . , . 

Lei b. 
169.517—^ 
12.828-— 

0,560.356 — 
1,746.? 10 — 

53.0O0-— 

Capital " . . 
Fond de reaeruă 

„ „ pierderi . . 
„ „ clădire •... . . . ' 
„ „ pensiuni . . . . . 
„ „ binefaceri 

Reaeroe speciale, pt. creanţe dub 
Depuneri spre fructificare . . 
Reeseont . . . .* . 
Diuidende neridieate . . 
interese transitoare anticipate . 
Profit curat . . . . . 

330.000--
50.000--
16.50O--
22.000-
2fi.069--

200.000-

Chalrueli. 

10,547.411-

Contul Profit şi Pierdere, 

Eiei b. 
500.000 — 

644.569--
8^7.134'-

412.800--
13.717'-

. 205.181--

10M7.411-

W«nite. 

E.ei b. Lei b. 
Interese ia depuneri . . . . 903.303 — 821.120-— 

. . . . 53.900-— 4 7 9 5 — 
Prouiziuni 380,026 — 

Chirie . . . . . . . . . . . . . . 1.800 — 

Profit canat . . . . . . . . . . . . 205.181 — 
1.505.941-— 1,20.5.941-— 

P o r u m b a e u l d e J o s , la 31 Deeemurie 1928. 
C O N S I L I U L D E A D M I N I S T R A Ţ I E : 

loan Marineseu m. p., prezident. Simeon Qrădinariu m. p. Seuer Silea m. p. loan H. Marineseu m. p 
S'au revăzut şi s'au aflat în consonanţă cu cărţile purtate în deplină ordine. 

P o r u m b a e u l d e j o s , la 25 Martie 1929. 
C O M I T E T U L D E C E N S O R I : 

Antoniu Mandeal m. p , preşedinte. Alexandru Bratu m. p. Dr. Aurel Bulierea m. p. 
llisie Qhenea m. p. Nieolae Frâncu tn. p., expert-contabil. 
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„PATRIA", Bancă pi iitru Credit, Comerţ şi Industrie, soc. an 

CONVOCATOR. 
societate anonimă, P. T. Domnii acţionari ai institutului „PATRIA", Bancă pentru Credit,'Comerf şi Industrie, 

Blaj, se înuită eu onoare — în sensul §-ului 12 şi următorii din statute — la 

a XLIII-a (patruzecişitreia) adunare generală ordinară 
care se ua {inea în Blaj, Luni, în 29 Aprilie a. e., la orele 16 în localul institutului. 

O r d i n e a d e z i : 
1. Raportul Consiliului de administraţie, raportul Comitetului de censori. Bilanţul şi darea absolutorului; 
2. Distribuirea profitului eurat şi a sumei destinată spre scopuri culturale şi de binefece'r^; ' 
3. Fixarea marcelor de prezenţă pe anul 1929; 
U. întregirea Consiliului de administraţie; 
5. întregirea Comitetului de censori. 
Domnit aeponari, cari uoese a participa la adunare, sunt rugaţi a-şi depune la c a s s a institutului nostru, resp 

la c a s s a filialelor din Teiuş şi Sărmaş, ori la íldminislrajia Centrală Capitulară din Blaj, precum şi la insfitulete membre . 
ale Solidarităţii", aetiile şi euentual documentul de plenipotenfă până la 26 Aprilie o ía 12 din zi. 

B l a j , la 11 Aprilie 1929, -
„PATRIA", Bancă pentru Credit, Comerţ şf Industrie, societate anonifflă; 

C O N S I L I U L D E A D M I N I S T R A Ţ I E : 
Dr. Victor Maeaueiu m. p. preşedinte. Victor Muntean m. p , director exeeutiu. 

- Raportul Comitetului de censori. 
Onorată adunare generală, r\ 

Subsemnatul Comitet de censori am examinat conturile „Bilanţ, Profit şi Pierdere" pentru anul ldS&.al^m^fc 
şi le-am aflat în consonantă eu registrele» 
ne alăturăm propunerii Consiliului de administraţie, pe 

lutului „PATRIA". Bancă pentru Credit, Comerţ Ş» industrie s. a. 
Referitor la împărţirea profitului de dei 2,164.984'¡7, 

care o recomandăm spre primire. * 
Uă rugăm deci, ea aprobând bilanjul pe .1928 s ă daji atât Consiliului de admintstrrîie eât şi Comitetului de 

censori absolutorul pentru gestiunea anului 1828. • 
B l a j , la 11 Aprilie I9k9. 

e O M I T K T U r , D 
Flaniu G. Domşa m. p , preşedinte. Dr. Traian Denghel m. p. 

B C E N S O R I : 
Adrian Ofoiu m. p. 

Active. Conto Bilan). 
Stefan Pop m. p. luliu Maior m. p. 

0ast*« 

Cassa 
Realităţi: casele institutului . 

fapriea „Uulean" . 
Aejii de bănet 
Efectele fondului de pensie . 
Seortt: cambii eu gir . . 

„ „ aeop. hip. 
Cto Curent 
Hipoteear' . . . . . 
Diuerse conturi debitoare . 
Material de clădire . . . 
Material de cherestea 
Mobiliar 

2,000.000-— 
6,99a.0Q0-— 

-1,699.500 — 
1.IQ0.O0O-— 

19,3td.24V50 
28.245.300 — 

t e i b. 
683331-26 

8,£99.000 -

2,799.500-— 

47,561.54? 50 
14,118.773.35 
4,750.635 — 
7,538.235 83 
1,627.713-25 
1,104.592-41 

r— 
89,183829-63 

Gapital de aejii . . . 
Fond de rezervă 

„ ' „ pensie . . . 
„ „ amortizare . 

Fondul 1. M. Moldouan . 
Depuneri . . . . 
Reeseompt propriu . 

; eu gir . . . 
Diuerse conturi creditoare 
Diuidende neridieate . 
Interese anticipate . . 
Profit eurăl 

3,503.000--
1,400.000^ 
t.03aOO0^ 

10&.000--

10^449.890--
16,039.500--

Lei b. 

6,O0&868^ 
3B758.D1640 

26,469.390-— 
5^85.855-56 

45.862-50 
459.721 — 

2,1B4.984»1? 

89,m82&«3 

Conto Pierdere şi Profit. 

Interese după depuneri . . . . 2,64688050 
„ „ reeseompt . . 1,989.271 53 

Salare 585.300 — 
Bani de euartir 134.700-— 
Adaus de scumpete . . . . . 790.050 — 
eheltuM de administraţie . . . 883.85613 
Maree de prezentă 61.800 — 
Fraeht & Porto 514.128'—-
Contribuţie 252557 T45 
Comp. de timbru . . . . . . 7.648 — 

ilei b. 

4,636.! 62-03 

1,510.050--

1,45A584T3 

260.205-45 
Profit eurat . . 2,164.984 17 

Interese de seont 4,484.989 í75 
eto eurent . . . . . 1,993.82188 
Hipoteear ": . . . . S53.d78"5ír 
Efeete 139.390 — 

Próüiziüni 
Chirle 

Din uáriaare de material de eládire 1,153.039-04 
» „ » deeheres tea 395.335-29 

te i 

288.985-— 

1,548.374-38 

10,030.§8578 10,030.985-78. 
B l a j , din şedinţa Consiliului de administraţie ţinută la 10 Aprilie 1929. 

Director: Vietor Muntean m. p., expert-eontabil. Contabil: Victor Moldooan m. p., contabil autorizat. 
C O N S I L I U L D E A D M I N I S T R A Ţ I E : 

Dr. Victor Maeeueiu m. p., preşed. Dr. A. Chejianu m. p., u.-preşed, Dr. Eugen Solomon m. p. A. C Domşa m. p., cont. aut. 
Alexiu Pop m. p. V. Sueiu m. p. A. Caliani m. p. Dr. Qh Borşan m. p. Ing. I. F. Negru Jiu m. p. T. Nooae m. p. 

S'a revăzut şi găsit în consonanţă eu registrele. Blaj, 11 Aprilie 1929. 
C O M I T E T U L D E G E N S O R4. 

Flauiu C Domşa m. p , preşed. Adrian Ofoiu m. p. St. Pop m. p. luliu Maior m. p. Valeriu Suciu m. p. Or. traian Denghel m. p. 



i n s t i t V L t de credit şi de ecoaaoaaaii, soc. pe acţii în Târg"a.l-Xjăp"aşvLl-ai. 

CONVOCARE. 
Domnii acţionari ai băncii „tĂPUŞANA", societate pe aejii în Târgul-Lâpuşului s e eonuoaeă la 

a XXII-a adunare generală ordinara 
eare se Da ţinea fn 24Aprilie 1020, la orele 10 a . m., în localul institutului eu următorul 

P R O G R A M : 
• 1. Deschiderea şi constituirea adunării; 

2. Raportul anual al Consiliului de administraţie şi a'Censorilor pe anul de gestiune 1928; 
3. Stabilirea Bilanţului pe anul de gestiune 1028, fixarea diuidendei, împărţirea venitului curat şi votarea abso-

lutorului recerut; 
4. Alegerea alor 6 membrii în Direcţiune şi 4 censori; 
5. Eventuale propuneri din partea Direeţiunei. 

Acţionarilor, car i uoese a participa la adunarea generală în persoană sau prin plenipotenţiar, li-se atrage 
atenţiunea asupra celor dispuse în §-ul 19 din „Statute". 

T â r g u l - L a p u s u l u i , la 8 Aprilie 1929. 

Direcţiunea. 
Contul Bilanţ la 31 Decemvrie 1928- Pasive. 

Lei b. 

Cambii eu acoperire hipoteeară . 1,086.251 — 2,637.406 — 
Obligaţii eu eaue'nji . 2,360:05150 

Capital •societar .' . . . 
Fond de rezemă 
Fond special de rezemă . 
Fond pentru creanţe dubioase ! 
Fond de pensii şi eult 

235.000-— 
30.820'— 
35 .300- -
90.200-— 

Lei b. 
500.000-— 

391.320 — 

Realităţi: casele institutului . 330.000'— 
Dioerse "conturi debitoare . 155.942*50 
Mobiliar . 1 — Diuidendă neridieată 

Diuerse conturi creditoare . 
Conturi transitorii pe 1929 

3,484.908-07 
964,650-— 
218.337 25 

20.749-97 
20.870'18 
35.547-— 

158.460 53 

5,824.843 — 5,824.843 — 

cheitueii. Contul Profit ţi Pierdere. Venite 

Lei b. 
Dobânzi la depuneri, la fonduri şi reeseont . 535.164'— 
S'alare, relut de euartir şi jetoane . . . . 195.350'— 
Impozite . . . 116.013-60 

Amortizări . . 2.999 — 
Uenit eurat 158:460-53 

Imterese delà împrumuturi şi efecte 
Lei b. 
48B.636-50 
589.086-88 

1,077.723-38 1,077.723-38 

T â r g u l - L ă p u ş u l u i , - la 31 Deeemurie 1928. 

ss. Nicolae German, director Pentru contabilitate : ss. Virgil German 

C O N S I L I U L D E A D M I N I S T R A Ţ I E : 
ss. Zaharie Mânu ss. Dr. Aurel Miilea ss. Or. loan Petruf ss. N. German ss. Const. Manu 

ss. Nieolae Perhaiţa ss. Alexandru Manu 

Verificând conturile de mai sus le-am aflat în ordine şi în consonanţă cu registrele principale şi auxiliare a institutului. 

C O M I T E T U L D B G E N S O R 1 : 
ss. (îheorghe Petrouan ss. Dr. loan P. Olteanu ss. loan Bărbos ss. Cornetta Budu 




